Mathematiques

Module No 8

Volumes
Geometrie dans lI'’espace




Objectifs pédagogiques

Reconnditre les solides

Rappeler les formules de calcul des
volumes

Identifier les intersections des
volumes avec un plan
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Solides

Calcul de volumes et surfaces
Intersections

Longitude et latitude

| (C) Trigger

Cours programme Terminale (Mathématiques)

Page 3




Line série de questions

Quels sont les différentes formes de
solides ?

Comment calculer les volumes et surfaces
de ces solides ?

Comment déterminer les formes
d'intersection de ces solides par un plan ?
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Géométrie dans I'espace

Reconnaitre et calculer les volumes : le prisme

|

C

Volume(ABCDEF) = Aire de la base x hauteur
= Aire(ABC) x AD.

Aire(A3C) = bgse x hauteur = AB x CH.
Volume(ABCDEF) = AB x CH x AD
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Géomeétrie dans I'espace A

Reconnaitre et calculer les volumes : le parallélépipade 4 A

_--"'-_-F-F-_’ D ﬂ‘“'-___‘
Ax/ﬂ
B

Volume(ABCDEFGH)
= Ajre de la base X hauteur
= Aire(ABCD) x AE = AB x AD x AE




Géométrie dans I'espace

Reconnaitre et calculer les volumes : le cylindre

Volume

Si le cercle de base a pour rayon r, |'aire de la

base est nr2 ; la hauteur [AB] a pour longueur
h

Vb/ume = aire de la base x hauteur

V =mrh

Aire latérale

L'aire latérale d'un cylindre de révolution est

égale au périmetre de la base multiplié par la
hauteur :

2nr X AB

S =2mrh
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Géométrie dans I'espace

Reconnaitre et calculer les volumes : la pyramide

B est |'aire de la base
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Géométrie dans I'espace

Reconnaitre et calculer les volumes : le cine

B est I'aire de la base

V =~ B
3
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Géométrie dans I'espace

Reconnaitre et calculer les volumes : |a sphere
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Géométrie dans I'espace

section d'une sphare par un plan

La section d’une sphere par
un plan est ......... ;
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Géométrie dans I'espace

section d'une sphare par un plan

T
-
o .

La section d’une sphere par
un plan est un cercle;

Le centre de ce cercle (H) est
sur un diametre de la sphére.
Le triangle OHM est rectangle
en H.
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Géométrie dans I'espace

section d'une sphare par un plan

OH > Rayon
Le plan est extérieur a
la sphére.

OH=Rayon
Le plan est tangent a la sphére en
A.
Toutes les droites du plan
passant par A sont fangentes d la
sphere en A (elles sont
perpendiculaires au rayon [OA]).

OH<Rayon
Le plan est sécant a la
sphere.
L'intersection est un
cercle dont le centre

est sur [OA] (ici en H).
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Géométrie dans I'espace

section d'un parallélépipade par un plan

rectangle par un plan :

La section d’un parallélépipéde

. parallele a une face est .......;
. parallele a une aréte est ........;
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Géométrie dans I'espace

section d'un parallélépipade par un plan

La section d’un parallélépipéde

rectangle par un plan :

. paralléle a une face est un
rectangle;

. paralléle a une aréete est un

y}/ rectangle;
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Géométrie dans I'espace

Section d'un cylindre par un plan

La section d’un cylindre de
rayon R par un plan :
. perpendiculaire a I'axe est

/'/77——**\\\ llllllllll,‘ .
\\\_________// . para//e/e a /laxe eSt lllllllll;
T | =
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Géométrie dans I'espace

Section d'un cylindre par un plan

La section d’un cylindre de
rayon R par un plan :

. perpendiculaire a I'axe est un
cercle de rayon r dont le
centre appartient a cet axe;
. parallele a I’'axe est un
rectangle,
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Géométrie dans I'espace

section d'une pyramide par un plan

La section d’une pyramide par
un plan parallele a la base est
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Géométrie dans I'espace

section d'une pyramide par un plan

La section d’une pyramide par
un plan parallele a la base est
une figure qui est une
réduction de la base, d’un
rapport donné par Thales.
Ses cotés sont paralléeles a ceux
de la base.
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Géométrie dans I'espace

Section d'un cane par un plan

La section d’un céne de
révolution par un plan paralléle
ala base est......... )
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Géométrie dans I'espace

Section d'un cane par un plan

La section d’un céne de
révolution par un plan paralléle
a la base est un cercle
réduction de Ia base.

Son centre appartient a la
hauteur du cone.
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Géométrie dans I'espace

Longitude et latitude

Latitude Longituds

Morth
+
g

a0

~
Lnaue:

Maridian

Latitude

(North /South)

Q0=

455

45%
e Equatar

a0es

Latitudes varies from 0°
at the equator to F0°
Maorth and South at the

poles

Longitude
(West/East)

Longitudes varies
from 0% at
Ereenmwich to 1802
East and West
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Géométrie dans I'espace

Longitude et latitude

o +30°
ﬂ 0
2 0
® .
-1 =30
-60

South —Q[]D - - - .

=180 =90 0’ +90 +180

West Longitude East

ey ataig net

Un avion s’écrase. Les rescapés
envoient un SOS en indiguant
70° longitude Ouest et 30°
latitude Sud.

Dans quelle chaine de
montagnes sont-il perdus
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Géométrie dans I'espace

Longitude et latitude

+60° Crash de
g +30 Guillaumet
.% 0° dans les Andes
-1 =30 /\

-60 / \
South —Q[]D 0
-180° - 0° +90° +180 _\/
West Longitude

-70° W
-30° S
Dans les
Andes
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Géométrie dans I'espace

Longitude et latitude

o +30°
ﬂ 0
2 0
® .
-1 =30
-60

South —Q[]D - - - .

=180 =90 0’ +90 +180

West Longitude East

ey ataig net

Un avion s’écrase. Les rescapés
envoient un SOS en indiquant
80° longitude Est et 30° latitude
Nord.

Dans quelle chaine de
montagnes sont-il perdus
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Géométrie dans I'espace

Longitude et latitude

+60° Tintin au Tibet
o +30 %
E 0’ ///
® . 'y
-1 =30 7
o /.
4
South —Q[]D . / / )
-180° -90 +90° +180
West ude East
80° E
30° N
Dans
I'Himalaya
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Probleme

le « mile nautique » (mille marin) correspond a la
distance parcourue sur un méridien terrestre entre 2
points dont les latitudes sont séparées d'un angle d'1
minute.

Dans |'océan Atlantique, I'archipel des Agores et celui
des Tles Sandwich du sud se trouvent alignées sur le
méme méridien terrestre.

Les Agores sont situées dans I'hémisphere nord a une
latitude de 39°N

La latitude des Tles Sandwich, proches de |'Antartique,
est de 55°S.

Quelle est, en milles, la distance qui sépare les 2
archipels ?
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les Acores et les iles Sandwich sont sur le méme
méridien

L'écart de latitude : 39° + 55° =94° d'angle

1 mile = 1° = 60mn

La distance en milles entre les 2 latitudes est de
94*60 soit 5 640 milles, soit 10 445 km

| (C) Trigger

Cours programme Terminale (Mathématiques)

Page 29




Géomatrie dans I'espace

Avons-nous atteint nos objectifs ?

Quels sont les différentes formes de
solides ?

Parallélépipede, cylindre, sphere,
cone et pyramide.

Comment calculer les volumes et surfaces

de ces solides ?

Se rappeler des formules. Exemple

sphere : 4
V=—mr

S =4m°

Comment déterminer les formes
d'intersection de ces solides par un plan ?

Raisonner sur une figure.
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